

熊貓BB年屆歲半 園方將安排「圓圓」再懷胎



剛出生

出生一星期

出生兩星期

■母女共處最後一天，「圓仔」(下)和母親「圓圓」(上)互動不多，各自吃飯睡覺。中央社

■「圓仔」剛出生時，被母親用嘴叨到胸前呵護。資料圖片

「圓仔」初長成 別母學獨立

香港文匯報訊 據中社社報，由大陸贈台熊貓「團團」、「圓圓」所生的熊貓二代「圓仔」，自出生開始即萌倒萬千粉絲。5日剛滿一歲半的「圓仔」已逐漸「長大成人」，兩周前更已開始接受獨立訓練。台北市立動物園認為時機成熟，圓仔可與媽媽分居。昨日是「圓仔」和媽媽最後一天共同生活，今日(7日)起牠就要離開媽媽獨立生活，遇到困難得靠自己想辦法解決。

「圓仔」去年1月6日正式見客，一年來吸引逾290萬人次參觀，其活潑可愛、調皮搗蛋的模樣，擄獲不少粉絲的心。

失去好奇心 全日吃和睡

昨日最後的相處時光，母女倆互動不多，「圓圓」忙着享用竹葉大餐，「圓仔」到處爬上爬下玩耍，最後一上一下睡在兩層樓架上，只有短暫擦身而過。動物園發言人曹先紹稱，大熊貓是獨居動物，評估「圓

圓」已開始閃避討奶的「圓仔」，「圓仔」糞便菌叢也與成年大熊貓的相近，顯示已具備獨立生活要件。曹續稱，獨立訓練還發現，「圓仔」吃下的竹葉量是和媽媽一起住時的2倍，母女對獨居生活都相當自在。

野外的大熊貓約在1.5歲至2歲間獨立生活，剛滿1歲半的「圓仔」經過兩階段的漸進式獨立練習，體重穩定成長，已突破52.1公斤；行為也漸趨穩重，生活作息跟成年大熊貓越來越像，一天約10小時在吃東西，14小時休息睡覺。從行為記錄中並可發現，「圓仔」不再像小時候那

麼喜歡玩耍及容易被周遭事物吸引，對環境中的不熟悉的聲音也會提高警覺。

曹先紹表示，早在母女分居前，動物園已開始準備讓圓圓「造人」。他說，大熊貓一年發情一次，按往年經驗2、3月會進入發情期，圓圓今日起不必再餵乳，接下來就要觀察牠能否恢復排卵和月經周期，順利進入發情期。「圓仔」若無法適應沒媽媽在身邊的日子，園方有預備方案，如給「圓仔」其他補充食物，但不再讓母女共處一室。

台「金管會」：兩岸金融突破需待服貿通過

香港文匯報訊 據中社社報，台灣「金融監督管理委員會」主委曾銘宗昨日表示，兩岸金融合作發展遇到一些瓶頸，目前只能深化交流，若未取得重大突破，還需兩岸服務貿易協議先通過。曾銘宗昨日在新春記者會回答提問時指出，台灣的銀行、保險業者均有一些在大陸發展，兩岸還有四家合資的投信公司。其中，銀行業者去年獲利新台幣20億元，兩岸金融的保險公司則可望在三至五年內達到損益平衡甚至獲利。曾銘宗說，目前兩岸金融進一步合作遇到了瓶頸，若未取得重大突破，「要服貿先過」。目前能做的就是深化與大陸銀監會的交流，從過去的注重「量」逐漸轉變為提升「質」，做好準備，等待時機到來時爭取更好的條件。兩岸金融主管部門也在日前達成共識，第四次會談將在台灣舉行。

扁保外就醫 獄管：終於解脫

香港文匯報訊 據中社社報，台灣前「總統」陳水扁5日獲准保外就醫，台中監獄獄方人員如釋重負，多位管理員直言「終於解脫了」，阿扁在獄中的600多天，每天都是壓力。不過，「法務部長」羅瑩雪6日表示，陳水扁身體狀況若顯著改善，就會請回監獄。據了解，身為卸任「總統」，阿扁在中監有12項「禮遇」，除獨享200多坪(約7140呎)的醫療專區外，會面不受限、不吃囚糧，生活起居有7名看護照顧，可投稿寫專欄、自費延醫自選醫師、每周還可和家人電話談心一次等等，也因此阿扁在台中監獄創了訪客最多紀錄。台「法務部前部長」曾勇夫曾表示，這是台灣獄政史上首創，「能為他想到的都做了，若不是卸任『元首』，不可能享有這樣待遇」。

「扁在監大家都睡不好」

阿扁5日暫時結束獄中歲月，台中監獄管理員坦言終於可以鬆口氣。一名管理員說，阿扁在監時大家都睡不好，發生任何狀況誰都扛不起，「最希望阿扁獲准保外就醫的，除家屬外，就是我們」。

對於台灣過去保外就醫「回籠率」偏低，台「法務部長」羅瑩雪指出，蠻多人出去後不久就住進了，出去後沒回來蠻多屬這種情形，因此回來幾率不高，至於阿扁的「回籠率」，羅瑩雪說「不曉得，不敢判斷」。

兩岸春節加班機票今開賣

香港文匯報訊 據中社社報，為方便旅客盡早規劃農曆春節假期行程，台灣「民航局」已核准第一波兩岸春節加班機，台灣各航空公司也將於今日(7日)上午起，在各航空公司網站公開銷售機票，價格將比照往年提供的優惠。台「民航局」表示，今年兩岸春節疏運期間從2月5日到3

月5日，目前台灣各航空公司共申請92班加班機，包括上海浦東45班、北京2班、廣州12班、深圳12班、杭州6班，其餘航點15班。至於大陸航空公司共申請276班，其中上海浦東93班、北京27班、廣州11班、深圳24班、杭州45班，其餘航點76班。

鄭州擬建台商子弟學校

香港文匯報訊 (記者 朱娟 鄭州報導) 河南鄭州航空港經濟綜合實驗區近日與台商創辦的麗德教育發展有限公司簽署合作辦學框架協議，將投資開辦鄭州航空港台商子弟學校。該校是一所集幼稚園、小學、中學於一體的公益性學校。學制、課程與台灣接軌，招收台籍學生，使用台灣教材，大陸和台灣共同承認學歷。據了解，這是河南第一所台商子弟學校，預料將有效解決在豫台商子女的教育問題。

浙江寧海縣一市村普通農民婁賢友，靠打零工養家。他沒有學過水利，也不是泥水工，家裡更是不富裕，但13年來，他靠着一己之力，自掏腰包近5萬元修起400米長的河堤，為鄉親們隔擋上游污染。

■記者 周方怡、通訊員 趙鳴燁 寧海報導

浙江一農民 自費修河堤13載



■13年前婁賢友在河堤旁種的樹苗已長成。本報寧海傳真

晚上疼得無法入睡，因等不及傷口痊癒就再次下河，結果導致傷口感染潰爛。通過不斷的摸索與嘗試，婁賢友終於把河堤修得既美觀又堅固。

剛開始修河堤時，由於和村民缺乏溝通，發生了不少不愉快，想起修河堤期間受過的委屈，婁賢友心裡仍泛酸。『他們當面說我是做好事，背後卻笑我是『傻瓜』。』儘管如此，他也從未停下修堤的步伐。

13年前，婁賢友在河堤旁親手種下的拇指般粗細的樟樹苗，已經長成了直徑20厘米左右的大樹。如今婁賢友成了義務河堤保潔員，每天早起，他都會把河堤清理乾淨之後再去幹農活或者打零工。雖然10多年來花在治理河堤上的錢已經達到近5萬元，婁賢友卻說：『對於做這件事，我不後悔！』

由於沒錢請幫工，所有的事都要自己一個人幹。他常常推著手拉車去3公里以外的山上找石塊，為了找一塊合適的踏腳石，經常要走上5公里，有時出去一次，只拉回來兩三塊石頭。有的石塊重達三四十公斤，還要想辦法用鋼筋撬起放入車中。由於清理河堤垃圾時，婁賢友要長時間站在水裡，腳被割傷的情況時有發生。

■婁賢友現在一有空就會在河堤旁清理河道。本報寧海傳真

河南百歲老人義務做木工

河南省偃師市城關鎮新寨村101歲的曹明老人，堅持每天義務為鄉鄰做木工，定期到村小學維修損壞的桌椅板凳，令人稱讚。

■曹明老人在做木工 網上圖片

曹明老人出生於1914年，百歲高齡的他，眼不花耳不聾，只是由於長期做木工背駝得有點嚴重。「9歲跟着舅舅學習木工手藝，以前在村子裡給別人做木工是掙工分，現在就是做着高興。我有5個孩子，他們都很孝順」曹明老人說，雖然家人都不讓他幹活，但就是閒不住想給鄉親們做些案板、鍋蓋等，並且計劃今年再為村子裡的老夥計每人做一根樹杖。「年輕時被日本人抓去做木工，那時候淨想着不把活做好。現在為鄉鄰做木工，大家都誇我手藝好，越誇我幹活越有勁兒」，曹明老人說。「他不僅免費給我們做木工，還親自送貨上門，自己搬不動的就讓兒子、孫子送。幾十戶鄉鄰家裡都有老人做的鍋蓋、案板、小板凳等」，老人的鄰居稱。

■記者 金月展 洛陽綜合報導

湖北古墓出土 史上最「瑟」

1月5日，考古人員在東陽市吳店鎮郭家廟曾國古墓群一號大墓北室，發現彩漆木雕大型編鐘架和編磬。並從該墓中取出一件罕見的古瑟。

■古瑟被清理出土 網上圖片

據專家考證，這是目前所知最早的樂舞遺跡，年代屬西周晚期至春秋早期。瑟的弦已不見蹤影，木頭已腐爛成多塊，只有一個輪廓，經測量這把瑟有1.3米長。湖北省文物考古研究所副研究員、樂器考古專家張翔介紹，瑟是中國古代最普遍的撥弦樂器。此前，宜昌當陽趙崗4號墓也曾出土過瑟，是當時發現史上最早的，但此次出土的瑟比它還要早百餘年，比曾乙墓中的瑟早數百年，是目前內地出土的最早的瑟。「這一發現填補了從西周早期到戰國早期近五百年間大型樂舞發展史的空白，進一步證明了曾國是周代禮樂文明的正統代表。」專家推測，一號墓墓主人可能就是著名的曾侯乙的祖輩曾侯伯。

■記者 何志 湖北報導

拉薩女嬰食道閉鎖 川藏36小時生命接力救治



■小丹增獲「綠色通道」救助，姜子珍(右)抱著她準備登機。網上圖片

藏族單親母親德吉近日在拉薩當地醫院誕下女兒丹增宗吉，孩子卻患有先天性食道閉鎖，無法進食。為了挽救這個剛來到世間的小生命，拉薩當地醫院、四川省人民醫院、航空公司、機場聯手展開了一場歷時36個小時的生命接力。目前，小丹增已順利完成手術，不久後即可正常進食。

36歲的德吉是一位單親媽媽，2014年7月已懷有3個多月身孕的她，被西藏某單位的退休幹部姜子珍收留，兩人情同姐妹。1月1日出生的「元旦寶寶」小丹增卻被查出先天性

食道閉鎖。1月2日凌晨，西藏阜康婦產兒童醫院負責人王斌得知小丹增的情況後，決定盡快將她送往四川省人民醫院救治。但因「14天以內嬰兒不能登機」的規定，出生僅兩天的小丹增未能登上去往四川的飛機。

經過努力，中國國航西藏分公司和民航西藏區局為小丹增打開VIP生命「綠色通道」。1月4日13時許，搭載着小丹增的飛機在成都雙流機場安全著陸，半個小時後，她被送進四川省人民醫院新生兒重症監護室，經檢查，小丹增除了患



■小丹增正在四川省人民醫院接受手術。網上圖片

有食道閉鎖，還有先天性心臟病和肛門開口症狀。隨後，專家們為小丹增制定了手術計劃，生命接力告一段落。從小丹增出生到現在，姜子珍已拿出積蓄墊付了近2萬元，考慮到後續還有系列治療，她表示即便自己賣掉房子也會繼續為孩子治療，同時，也希望更多的社會愛心人士能伸出援手，將這條小生命留在人間。■記者 周盼 綜合報導